

PRECIO DE SUSCRICION

EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.

Tres. 10

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Los suscritores podrán insertar gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA.

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION

Segovia: Librería de la Viuda de Alba y Santipiste. Plaza, 28 o remitiendo su importe en sellos de 50 milésimas, en carta dirigida al Administrador D. Francisco Santipiste Potenda, 5.

Madrid: Principales Librerías; y en provincias en los establecimientos tipográficos.

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 3 de Junio de 1872. — Muy Señor mío: La determinacion del Sr. Ruiz Zorrilla de retirarse como ya lo ha hecho, empieza á influir de una manera notoria en las dos tendencias que existen dentro del partido radical; hombres importantes que figuran en él, procedentes del antiguo partido progresista andan en inteligencias con ministeriales de la misma procedencia, para reorganizar las huestes que representan ideas de verdadera expresion de la revolucion de Setiembre, reconstituyendo el gran partido progresista histórico, con sobrados elementos dentro de su seno para evitar al país los dos extremos fatales á que quieren conducirlo políticos sin conciencia ni patriotismo; unos encaminándole al triste estado de la reaccion, otros poniéndole en las azarosas manos de la demagogia. Por eso es deplorable, muy deplorable la actitud en que parecen colocarse algunos radicales, rechazando no ha muchos dias la especie que se les atribuia de notarse en ellos aficion á la tarea de convertir republicanos; y justificándola hoy por hechos por ellos practicados, para hacerse afiliados entre los federales. Lo que no puede dudarse es que el Sr. Ruiz Zorrilla, término medio entre estas dos tendencias del partido, ha producido con su retirada una escision muy marcada, dejando un surco que puede ser fatal á la política por la falta de cohesion, hoy mas notoria en esas dos procedencias de la fraccion radical. Los hombres como los partidos tienen un fin lógico al que no pueden sustraerse y al que llegan precisa y necesariamente; parte de los radicales yendo á engrosar las filas ministeriales, servirán á la causa de la patria; los otros radicales, con la gefatura Martos á lo que parece, harán con su proceder la causa de los enemigos de la revolucion, y su falta de consecuencia al hacer traicion á los compromisos que tenian adquiridos les ha de deparar el fin de los perjuros, impotentes para procurarse el bien así propios y perjudiciales á los demás. Ayer se esperaba que la mayoría celebrara una gran reunion, pero esta no tuvo

lugar; hoy esa Junta directiva se reunirá antes de empezar la sesion en el Congreso, se espera que al objeto de hacer mas rápida la discusion de presupuestos se acuerde el que las sesiones sean dobles. Continúan las presentaciones de carlistas en todas partes y según un telégrama recibido anoche ha quedado ya espedita la via entre Bilbao y Orduña. — Ayer celebró una reunion que fué muy notable el «Círculo mercantil», con objeto de discutir acerca de diferentes cuestiones relativas al presupuesto presentado por el Sr. Camacho que creen perjudica á sus intereses los tenedores de la deuda; se pronunciaron discursos muy buenos y se nombró una comision para gestionar acerca del Sr. Ministro de Hacienda para que el asunto se arregle de una manera equitativa. — Esta tarde es esperado en el Congreso el Duque de la Torre: su nota en las tribunas extraordinaria animacion.

DE LA ESPAÑA CONSTITUCIONAL.

Madrid 1.º de Junio de 1872.

D. MANUEL RUIZ ZORRILLA.

Ayer tarde hizo renuncia del cargo de Diputado el Sr. Ruiz Zorrilla, haciendo la siguiente importante declaracion, que esplica con suficiente claridad la situacion á que le han conducido sus errores políticos.

«Como el hombre público tiene el deber de decir la verdad á su país, yo se la digo al Parlamento para que la sepa mañana la Nacion entera. Los que se encuentran en una situacion como la mia, y han ocupado las posiciones que yo, debidas á las circunstancias y no á mis merecimientos, necesitan para sostener esta difficilísima situacion fé y energia. A mi me falta la fé hace mucho tiempo, y no tengo la energia que he tenido en momentos supremos. Tendria que empezar engañando á mi partido y á mi país; y como no quiero hacerlo, tengo que decir con la franqueza de un hombre de bien, que el papel político que me ha tocado es superior á mis fuerzas. No puedo desempeñarlo bien, y me retiro.»

Cábenos la satisfacción de no habernos equivocado.

Desde que el Sr. Ruiz Zorrilla, rompiendo la coalición, se separó arrastrado por los cimbrios del partido progresista, venimos anunciándole su muerte política; y en efecto, esto no se ha hecho esperar mucho tiempo. Ayer tarde se decidió à retirarse de la vida pública, donde tantos desengaños había recibido y en la que se había quebrantado su fé y agotado su energía.

¡Con cuánto dolor deplorará el Sr. Ruiz Zorrilla haber oído los consejos de falsos amigos que le halagaban con el pomposo título de jefe y deprimían su autoridad con actos impolíticos, causa de la muerte del partido radical!

¡Con cuánta amargura recordará el Sr. Ruiz Zorrilla su historia de estos dos últimos años, en los que no ha tenido un minuto de lucidez ni un acto que pudiera redundar en provecho de la gran causa revolucionaria à que pretendía coadyuvar haciendo con los monárquicos destemplados política comun!

Pero si bien es cierto que errores de conducta han podido llevarle tan lejos de la política constitucional que se viene gestionando por sus amigos de ayer, no lo es menos que siempre le ha guiado una idea leal que no han podido torcer políticos especuladores, en estos instantes en que el destierro de los radicales lanza à esta fracción al otro lado de la legalidad, por mas que hayan podido estraviarla, colocándole en una situación difícil y embarazosa.

Tal había llegado à ser esta, que nosotros, y con nosotros muchos, habíamos llegado à dudar de la buena fé del Sr. Ruiz Zorrilla.

Afortunadamente para él, mas que para nadie, ha dado ayer tarde una prueba inequívoca de no haber perdido su buena fé, y nos felicitamos por ello.

El gobierno, y muchos hombres importantes de la mayoría se acercaron à disuadir al Señor Ruiz Zorrilla de su propósito de retirarse del Parlamento; pero este era tan firme, que no lo pudieron decidir à que lo abandonase.

Nosotros sentimos sinceramente la retirada del Sr. Ruiz Zorrilla, pero comprendemos que de este modo podrá volver à ocupar el puesto que un hombre de sus condiciones y consecuencia política se merece. Dada la actitud anticonstitucional y antiparlamentaria que se indica en el grupo radical, el Sr. Ruiz no podía hacer otra cosa que retirarse, siquiera sea por un poco de tiempo de la vida pública, para alejarse así de unos hombres à los que impropriamente dice no quiere serles traidor. A propósito de esto diremos al Sr. Ruiz Zorrilla que los traidores son ellos, que, faltando à su juramento, combaten hoy lo que defendían ayer, y se van con los enemigos de la legalidad despechados y llenos de ambición.

Ahí está el Sr. Martos, cuya política deshecha ha conducido al Sr. Ruiz Zorrilla fuera del Parlamento y de la política activa. Mas de una vez se lo hemos dicho, mas de una vez se lo hemos advertido.

Ese hombre ha conspirado siempre por una jefatura que le permitía desenvolver su política de arlequin, su política de concesion y particion, su política mercantil, vergonzosamente mercantil. El conducirá sus huestes à un punto del que afortunadamente se ha librado el Sr. Ruiz Zorrilla, que despues de dos años de errores ha abierto sus ojos à la luz, y se ha separado de la torcida senda por que lo llevaban ciego amigos especuladores que deseaban perderle, en provecho de miserables ganancias.

Hoy puede ya decirles el Sr. Ruiz Zorrilla: ¿Deseábais perderme? Pues me habéis perdido, pero no como hubierais querido: me perdeis, porque me separo de vuestro lado.»

¿QUE HACEMOS?

«Nuestros apreciables cólegas el *Iruarbat* y *El Euskara* vienen publicando artículos notables encaminados unos à hacer ver al suelo vaseo la inconveniente y desleal conducta de los hijos que han facilitado y ayudado al alzamiento carlista, y otros con objeto de patentizar al país y à los pueblos de allende el Ebro, cuál es el elemento perturbador que se propone no dejar un momento tranquilos à nuestros pacíficos moradores. El *Porvenir Alavés*, ardiente y decidido campeón del fuero y del bien estar de la familia euskara, también debe hacer ver al pueblo alavés la insensatez y ofuscación de aquellos de sus hijos que han prestado su apoyo al carlismo menospreciando los consejos de amigos prudentes, y los que desde nuestras columnas les hemos dirigido protestando de nuevo de hoy para en adelante que redoblabamos nuestros esfuerzos para defender el fuero.

Hora es ya de que los ilusos salgan para siempre del error en que yacen, ya que la propaganda que desde hace algunos meses venimos haciendo, en consonancia con las aspiraciones y fines de nuestra Diputación foral, no haya dado los fructuosos resultados que esperábamos, creemos sin embargo que el porvenir del país euskaro cambiará en lo sucesivo de su modo de ser, desapareciendo para siempre las bastardas ingerencias de los partidos políticos y constituyendo sus hijos la *gran familia foral*, única y exclusivamente sin ocuparnos para nada de la política general de los pueblos de Castilla en la cual no tenemos derecho alguno de intervenir, como quiera que el Gobierno supremo que la nación se dé acate y respete nuestro fuero.

Todos sabemos de qué medios se han valido los secuaces del carlismo para la propaganda en pro de su causa. Todos sabemos cuál ha sido el elemento que mas ha influido en esta propaganda, el clero, al cual está confiada la misión santa de dirigir las conciencias de sus feligreses, predicar la paz y ventura de sus pueblos y ser discípulos en todo de nuestro Salvador, ha sido el que faltando à misión tan digna y santa ha predicado no la paz y ventura que debiera, sino la guerra, el odio, la calumnia, el infortunio de sus pueblos, siendo él el que queriendo dar un testimonio de verdad en lo que predicaba ha trocado el tabuco, por la

consoladora imagen de nuestro redentor: indignos los que esto han hecho de ser considerados sucesores de aquel Dios todo bondad, todo humildad, todo obediencia y resignacion.

Han predicado repetimos (y aqui debemos hacer una honrosa distincion, respecto á aquellos sacerdotes que mas dignos que sus demas compañeros han imitado y siguen imitando á su Divino Maestro cuidándose tan solo de vivificar la llama del cristianismo) la guerra y como consecuencia de ello los estragos que toda lucha, y máxime esta que es entre hermanos, trae consigo.

Han dejado á padres sin hijos, á hermanas sin hermanos apoyo único para cuidar de su existencia.

Han cometido otros mil actos que nuestra pluma no puede reflejar, ¿cuánta responsabilidad ante Dios y la historia!!! Y aun son mas responsables ante ese mismo Dios y la historia los que no teniendo la sinceridad de sus compañeros han permanecido remisos esperando el curso de los acontecimientos, pero atizando no obstante la tea de la desolacion en nuestro pais. Esos ya que la justicia humana no pueda llegar á ellos, la justicia divina, esa misma á la cual desde luego reconocen, en un dia no lejano habrá de cumplirse siendo su fallo inexorable.

Noble pueblo vascongado si conoces ya á los que han conseguido hacer tu desgracia huye de ellos y no des asentimientos á lo que te digan. Desgraciadamente tu sinceridad y buena fé es grande, pero vive alerta: no veas en tu pastor, mas que á un ser lleno de bondad y de mansedumbre que te predique la religion de nuestros mayores, pero vive alerta si trata de no seguir ese camino induciéndote á la rebelion y procurando llamar la atencion sobre esta ó la otra solucion política: tu política debe ser la conservacion del fuero y mientras veas que éste existe y que tus autoridades no te buscan para defenderlo, desprecia todo lo demas que te digan. Tu religion lo practicas como siempre: tu fuero te da una garantía: pues trata de vivir alejado de la política porque el hacer política en tu pais es un gran mal y únicamente sirve para satisfacer esta ó la otra ambicion personal.

Es preciso pueblo vascongado que tu modo de ser cambie completamente, si quieres ser tan dichoso como lo has sido hasta la época presente.

Se hace necesario tomar medidas enérgicas para combatir el mal que nos rodea y esperamos que el Gobierno de S. M. y autoridades de la provincia trabajen de consuno para ver de extinguir para siempre los elementos perturbadores que han sumido á este pais en un mar de llanto y de miserias.

Creemos que el clero digno de este pais, el que comprendiendo su elevada mision sobre la tierra predica la doctrina de Jesucristo sin mezclar para nada la política, debe reprobador de una manera ostensible y pública la conducta de aquellos de sus compañeros que olvidando la noble y santa mision que les está confiada no han vacilado en lanzar á los horribles azares de la guerra á sus hermanos por no tener virtud bastante que apague los impulsos de satánica soberbia.»

El Porvenir Alavés.

En el casino republicano se celebró una numerosa reunion, en la que se pronunciaron vehementemente y apasionados discursos contra la conducta del directorio y de la minoria republicana.

La numerosa mayoría de los concurrentes reprobó la actitud pacífica de sus jefes.»

Rara coincidencia. A la vez que en la Tertulia de las Carretas, se dirigian amenazas á altas instituciones, tal vez á la misma hora, el casino republicano, hacia análogas amenazas, no solo á lo existente, sino tambien al directorio del partido. ¿Obrarán de comun acuerdo los dos partidos? El tiempo dirá. — *De La Prensa.*

El Imparcial, periódico inspirado por el señor Martos, dirige sangrientas alusiones al Sr. Zorrilla, al hablar de su renuncia del cargo de diputado.

Se suprimen los comentarios.

«Ni se ha aceptado la dimision del duque de la Torre, que no ha presentado, ni hay trama alguna contra él, ni disiente del programa de sus compañeros, ni es cierto en consecuencia, que haya triunfado el egoismo del ministerio sobre todas las consideraciones, ni tendrá nadie que bajar los ojos, ni hay nada de lo que un periódico, cuyo partido se ignora, se entretiene en comunicar á sus lectores.

Todas esas cosas pudieran ser muy de su gusto, que, con tal de ver muy satisfechos sus deseos, no tendria inconveniente en jugar á cara ó cruz monarquía y religion, patria y libertad, como él mismo ha confesado; pero ni el ministerio, ni la mayoría, ni el general Serrano, puede estar seguro el colega, seguirán otra política que la dictada por el más alto patriotismo.

Así, mal que le pese, ni habrá la excision que ansia, ni á nadie abandonará el puesto de honor que le está confiado, y todos, absolutamente todos, cumplirán con su deber; téngalo por cierto.» —

De El Debate.

Parte recibido en este Gobierno de provincia.

Ministro guerra, — Capitanes generales. — Tres Junio 3 10 minutos tarde. — El cabecilla Amilivia con 337 hombres de su faccion se presentó á indulto antes de anoche ante el Alcalde de Zumarraga; y en Oñate se presentaron con igual objeto 150 individuos últimos restos de las facciones de Guipúzcoa. El batallon cazadores de Barbastro alcanzó en el pueblo de Barriga (Alava) á la faccion Cuevillas haciéndola 14 muertos 4 heridos que se entregaron al Alcalde y 53 prisioneros, cogiéndola bastantes armas de fuego y blancas 3 caballos y algunos efectos de guerra. La mayor parte de la faccion Careaga se ha acogido á indulto en la

Sagran desapareciendo este cabeciilla pero los otros que iban en la misma faccion el llamado Richo de Antofana D. Antonio Sorca, D. Patricio Engayen, los curas de Paganos y Loña y otros cuatro fueron hechos prisioneros depues de hacer alguna resistencia, resultando gravemente herido el primero de los nombrados.

Crónica de la provincia.

Debemos á la benevolencia del sugeto que firma la carta siguiente asiduidad suma en indicaciones conducentes al desarrollo y conservacion de los intereses morales y materiales de este pais. Le protestamos nuestro reconocimiento y ocuparnos con la detencion que se merece del particular á que ahora se refiere.

Sr. Director de *El Ercina* y mi esimado amigo: Si la Catedral de Barcelona fué empezada al despuntar el primer periodo ojival terminándose (excepto la fachada) en el segundo y parte del tercero, la de Segovia no tiene menos importancia por ser la última, no solo en España sino en Europa, que cerró el religioso estilo llamado poco despues bárbaro por los secuaces del clasicismo greco-romano en absoluto. ¡Qué en todo la pasión humana ciega el entendimiento!

Cada vez que paso por Segovia, la ciudad histórica de los cien panoramas bellos, estásiase mi fantasía al contemplar la perfeccion de líneas y la valentia de ejecucion de tan hermosa Iglesia, y cada vez esclamo ¡ástima que al menos no tuviese todas las ventanas con cristales de colores!

¿Por qué no promueve V. una suscripcion para el coste de dichos cristales, hoy que se fabrican módicamente en España con toda perfeccion, invocando la generosidad de todos los partidos porque las Bellas Artes no tienen mas que el del buen gusto?

Bien lo merece esa Catedral, que envidia la Corte porque no tiene ninguna; y al efecto por si V. aprueba el pensamiento, sirvase V. incluirme en la lista con la cantidad de 40 reales.

Condado de Castilnovo 30 de Mayo de 1872.— De V. afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M., José Galofre.

Posdata. Hoy dia del Corpus me encontraba hace 32 años en una pequeña capital de Italia, parecida á la situacion de Segovia. llamada Orvieto, en donde existe la mas hermosa Catedral del mundo, bizantina, toda de mármol y de mosaicos de colores y dorados, cuya Catedral se hizo para contener un corporal que un Sacerdote de Bolzena, en el siglo XIII se la encontró manchado en sangre celebrando la Misa. El Papa, que por las revoluciones de Roma entre Guelfos y Gibelinos se hallaba refugiado en Orvieto, fué á Bolzena con toda la Corte de Cardenales á buscar el precioso paño (que solo puede verse en la octava del Corpus,) y en cuya procesion se llevó en lugar de la Custodia en una magífica reliquia de esmaltes y piedras finas. De ahí el origen de la fiesta solemne del Corpus.

Número de los nacimientos, matrimonios y defunciones que han ocurrido en el último mes de Mayo segun el Registro civil de esta ciudad.

Nacimientos.....	32
Matrimonios.....	3
Defunciones.....	23

Descripcion de la fuente situada en el Campo de S. Roque, de cuya inauguración dimos noticia en el número anterior.

Consta la fuente de una plataforma circular de piedra granito, sobre la que descansa un pilon de cinco metros de diámetro. De los antepechos, cortando sus molduras, se destacan dos pequeñas pilas tras situadas una enfrente de otra, con dos caños de bronce que reciben el agua de la tuberia principal destinados para uso potable. En el centro del pilon se eleva una base octogonal, sobre la que se apoya una pilastra que sostiene la taza; viéndose en medio de aquel un sortidor de agua que la arroja á una altura de algo mas de doce metros sobre el nivel del paseo.

Para la dotacion de esta fuente se toman las aguas del caño de la calle del Mercado, frente al Cuartel de la Trinidad, corriendo desde este punto un trayecto de seiseientos seis metros. La tuberia es de hierro fundido, y su gasto de agua puede llegar á 3,77 litros por segundo, equivalentes á 42 cuartillos fontaneros de Segovia.

Como la presion sea mas que suficiente, se han colocado algunas bocas de riego para el servicio de los jardines allí situados.

Seccion de anuncios.

LICOR DE BREA, CONCENTRADO POR LLOVET.

Medicamento eficazísimo y usado por todas las notabilidades médicas, con admirables resultados contra las afecciones crónicas de las vias respiratorias y génitricanarias, laringitis, catarro bronquial y pulmonar, inflamacion crónica de la vejiga, flores blancas, flujos uretrales, etc. Para la manera de usarle véase el prospecto que acompaña á cada frasco.—Depósito único en Madrid: Calle de Gerona, núm 4, farmacia de Andrés y Serra, en Segovia en casa del autor, calle de Escuderos, 4, botica.

Almacén de papeles pintados

de José García.

En este establecimiento se encuentra de todas clases y gustos de géneros; se empapela á precios bastante económicos, y tambien se pintan puertas, ventanas y demás objetos, á precios convencionales.

Calle de San Francisco, número 10, Segovia.

Segovia: Imp. de la Viuda de Alba y Santiuste.